Rat u Libiji
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Kirurg Gino Strada, osnivač bolnica „Emergency” u svim ratnim zonama, govori o napadu na Libiju.
Pitanje:

Da li je postojao i neki treći put da se izbjegne rat u Libiji?
Gino Strada:

Postojao je ne jedan put nego dvadeset hiljada autostrada, kojim nitko nije htio krenuti.. .Trebalo je ne prodavati oružje Gadafiju. Trebalo je da Ujedinjene Nacije i Arapska Liga pošalju promatrače, da vide što se događa, da sjednu za stol, pa neka radi diplomaciji i trži rješenja. Umjesto toga Vijeće Sigurnosti Ujedinjenih Nacije zasjedalo je 30 sekundi, a trideset i prve sekunde bačena je prva bomba! Jasno je da se od Vijeća Sigurnosti tražila isključivo dozvola za bombardiranje. To je način rezoniranja koji nikako ne govori u prilog inteligencije i kulture ljudi. Militarističko ludilo kao bolest raširilo se po cijelom planetu. Kakvi su to mozgovi, ne razumijem, valjda nisu veći od koštice?! Što ćemo sad? Da li ćemo sutra bombardirati Jemen ili Bahrein iz istih razloga? Pa čini mi se da se govori kako se ljudska prava ne poštuju ni u Kini. Jednog dana da krenemo i tamo s bombama?

Nije trebalo naoružavati Gadafija, nije trebalo podržavati Gadafija, trebalo je već odavna progovoriti o njegovim zločinima. Kakva je ta ljudska svijest? Kakvi to koncepti vladaju u tim glavama, kulturni, civilizacijski, pa čak i lingvistički, ako hoćete, budući da oni znaju rezonirati jedino u terminima: ja ću te bombardirati, odnosno ja ću te ubiti! Kako suditi o ljudskom mozgu, o ljudskoj svijesti? U tom slučaju zaista ne vidim zašto se ljudi tuže na pitbulle! 
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